

随县民政局文件

(A)

对县政协三届五次会议第 35 号提案的答复

程立健委员：

您提出的《关于建设村级养老机制，助推乡村振兴的建议》的提案收悉，现答复如下：

近年来，随县积极探索和推进养老服务体系建设和提升农村养老服务水平，积极解决农村的养老问题，全县养老事业取得了较好的成效。

一是做好老年人养老综合服务，促进供给相得益彰。强化赡养人的主体责任。督促老人子女履行赡养责任，对不依法履行赡养义务的老人子女及时与相关部门联系并依法处理，将赡养孝敬老人作为村规民约的重要内容，增强村规民约对落实

赡养老人责任的约束性。搭建“结对助老”平台，开展高龄独居老人邻里守望等社区助老活动，号召各地组织社会力量开展委托照料和为“空巢”老年人提供志愿服务活动，深入开展“一对一”志愿者服务、“重阳节”期间组织学生到城乡福利机构或老年人家中开展健康体检、清洁卫生和文娱表演等活动，营造浓烈的爱老助老氛围。

二是积极争取资金，养老服务设施不断完善。认真落实省民政厅《关于加快发展城乡居家养老服务的意见》，结合随县实际，研究制发《县人民政府办公室关于加快发展城乡社区居家养老服务工作方案（试行）》（随县政办发〔2013〕21号）文件，在对养老服务机构设施建设争取中央立项资金的基础上，对各镇验收达标的老年人日间照料服务中心落实专项建设补助资金。2013年以来先后投入1200余万元，对已建成的城乡居家养老日间照料中心发放建设和运营补贴，共建成居家养老互助照料服务中心250个；着力打造居家养老服务新亮点，以厉山镇炎帝社区为试点，按照城市社区居家养老服务试点要求，高标准规划建设炎帝社区居家养老服务中心，积极构建“以政府为主导、社区为依托、社会服务组织为实体、社会各界广泛参与”的居家养老新模式；完善农村福利院硬件设施，投入近1000万元完成29所农村福利院“冬暖工程”、“平安工程”改造建设，实现老人房间喷淋烟感消防全覆盖，安装空调

653 台；积极推进随县城市福利院特困供养服务体制机制创新，整合养老和医疗两方面的资源，为有需要的老年人提供持续性照顾服务，有效探索和缓解老年人看病难、护理缺的问题。

三是建立健全农村基本养老保险长效机制。城乡居民社会养老保险基金主要由个人缴费、集体补助和政府补贴构成。有条件的村集体（社区），对参保的农村居民缴费可以适当进行补助，补助标准由村民委员会召开村民会议民主确定。其他经济组织、社会公益组织、个人有意愿的，也可以对参保的农村居民缴费提供资助。政府对参保人员缴费给予补贴，对选择 100 元档次标准缴费的，补贴标准不低于每人每年 30 元；对选择 200 元至 400 元档次标准缴费的，补贴标准不低于每人每年 45 元；对选择 500 元及以上档次标准缴费的，补贴标准不低于每人每年 60 元，对重度残疾人等缴费困难群体，由政府为其代缴全部最低标准的养老保险费。2020 年，我县有 30 万以上群众参保缴费，政府支出缴费补贴 1300 万元左右，14.8 万名 60 周岁以上老年人享受养老待遇，年支付养老金 2 亿以上，较好解决了老年人养老问题。



2021年6月7日

主管领导姓名：彭 涛

联系电话：3339139

经办人姓名：敖 松

联系电话：3339151

邮 政 编 码：431500

抄送：县政协提案委员会（2份）、县政府督查室（2份）

